



淮安法院“优+”融合法庭提早化解矛盾

加强诉前调解, 新收民事一审案件呈下降趋势

今年以来,江苏淮安地区新收民事一审案件数量呈现出下降趋势,1—6月份案件增幅较1—3月份下降13.84个百分点。淮安法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,创新矛盾纠纷化解模式,借助“优+”融合法庭建设工作深度融入基层治理体系,将诉前调解的“调”进一步向前延伸,让大量矛盾纠纷在诉前得以化解,赢得了社会的广泛认可。

社会需求和诉讼服务相“融”,群众便利程度“优+”

2022年开始,淮安法院紧扣人民群众“急难愁盼”问题,创新打造“优+”诉服新模式,实现当事人在每一个环节有专人可咨询、可服务,让诉服环境更暖心、接待过程更精细、事项办理更多元、群众评价更高质,相关经验在全国推广。

但是,这种诉讼服务仍然限制在法院范围和诉讼环节,有没有可能把这种司法服务离群众更近一点,成为“老百姓家门口的诉讼服务”和“打官司之前的诉讼服务”?

在“优+”诉讼服务日趋成熟的基础上,淮安中院推动在全市镇级矛盾多元化解“一站式”平台全部建成“优+”融合法庭。截至今年5月底,全市建成融合法庭(镇级)99个、法官驿站(村级)1488个,实现镇(街)级全覆盖,村

(社区)覆盖率达72%。

为确保工作成效,淮安中院明确规定每一个融合法庭配备挂钩2名法官、每一个法官驿站配备挂钩1名法官,并推出“站点重要议事需求时必到、突发事件发生时必到、较大纠纷化解时必到”等“三个必到”工作机制,将诉前解纷、法律释明、法治宣传贯穿于融合法庭运行全过程,让“优+”诉服走到群众家门口,极大提升了基层矛盾化解的便利程度。

法官工作和社会力量相“融”,纠纷化解速度“优+”

1月23日下午,全市首家“融合法庭”在淮安区车桥镇丰年村成立。4月16日,洪泽区法院“融合法庭”揭牌。除了上述两家法院以外,辖区内各法院纷纷根据各自区域的纠纷特点和实际情况,邀请社会各界力量参与矛盾纠纷化解工作;针对物业纠纷数量较多的特点,淮阴法院在长江路街道搭建以“物业纠纷调处中心”和“与民同行”人大代表物业纠纷调处工作室为基础的联动式“融合法庭”;为实现土地纠纷调解、仲裁、诉讼一体联动,涟水融合法庭组建以大东法庭专职调解员为“1”,各乡镇司法调解员为“N”的土地资源纠纷联动调解团队;盱眙法院加强和辖区内司法局、派出所、矛调中心等部门的联动,搭建涉林业纠纷“防护林”。

法院职能和社会发展相“融”,司法保障力度“优+”

某化纤公司由于在劳动用工管理方面市场化、合规意识缺失,存在未按照规定为劳动者缴纳社会保险,导致部分企业退休人员无法足额享受退休金。得知情况后,“融合法庭”迅速介入并顺利化解了这场纠纷。

然而,让企业没想到的是,“融合法庭”并没有就此止步,而是围绕纠纷处置中发现的问题,主动对接该公司,提出司法建议。在法官指导下,该公司积极向其他退休劳动者给予适当补偿,避免了十几场很可能酿成案件的纠纷。

这并不是个例。淮安法院“融合法庭”将推动社会经济发展作为重要职责,结合辖区地域资源等不同情况,打造不同类型的纠纷调处品牌,让纠纷在成为案件前得到解决,为企业免除“后顾之忧”。

立足辖区内涉企企业较多的特点,淮安经开区法院建成全省首家“涉企融合法庭”,充分利用互联网、大数据、人工智能等现代信息技术,实现涉企案件在线立案、在线调解、在线庭审等全流程的网上办理,同时整合已有机制资源打造一站式涉企诉讼服务新平台,为涉企案件办理提供了高效便捷的司法服务。

孙楠 赵大为 李子璇

涟水留守儿童体验式打卡传统文化



暑假来临,农村留守儿童的监护及照料问题困扰着不少家庭。为了提升和改善留守儿童的暑期生活,淮阴师范学院“关注未成年人成长”暑期社会实践团走进淮安市涟水时码学校组织为期10天的丰富

多彩社会活动,陪伴孩子们度过一个有意义而快乐的暑假。志愿者们还精心安排了翻花、拓印、漆扇等非遗课程,带领孩子们走进非遗,体验非遗等传统文化的魅力。

李子璇 戴云 顾伊荻 摄影报道

淮安移动“党建+业务”提升医院网络安全

连日来,淮安移动市区党支部发挥党建引领作用与淮安市妇幼保健院以“党建+业务”形式开展深度合作,共同打造网络安全防护项目,通过建设全面、系统、高效的防护体系,全面提升医院的网络安全防护能力。

为确保项目能够按照既定目标顺利推进,淮安移动成立了“网安防护”党员突击队,党员们与院方深入研究项目规划、设计、实施等各个环节,积极协调各方资源,并通过自身的专业知识和实践经验,为项目提供有力的技术支持和保障。

例如在终端安全防护方面,制定了一套综合解决方案,涵盖病毒查杀、勒索防护、无文件攻击、漏洞扫描、终端审计、网络准入等多个方面。互联网边界防护墙作为医院网络安全的重要屏障,不仅实现了对数据中心和各类服务器的安全防护,还具备防

止垃圾邮件和病毒邮件的功能。此外,该防护墙还能够提供安全的上网行为管理,确保医院员工在上网过程中遵守相关规定和法律法规。

为了全面监控网络安全事件,引入了日志审计系统。该系统利用大数据技术实现日志全生命周期管理,协助运维人员从事前到事中、事后等多个维度监控网络安全事件。通过这一系统,可以及时发现安全风险、分析溯源并调查取证,为院方网络安全提供有力保障。

在网络安全防护项目中,党支部与医院紧密合作,将党建工作与网络安全工作深度融合,未来,淮安移动市区党支部将继续积极发挥组织优势,推动网络安全工作与医院其他业务工作的深度融合,形成了党建引领、业务支撑、相互促进、共同发展的良好态势。

李子璇 朱菊花

送法下乡解心结,法官入户调解化纷争

近日,淮安市洪泽法院开发区法庭法官郑雪峰带队驱车前往位于黄集街道的当事人小张(化姓)家中,就两起涉农买卖合同纠纷案件进行现场调解,经过释法说理,最终两起纠纷成功调解,双方握手言和。

原来,小张在农村经营农资产生意,小蔡、小吴均是种田的农户,他们从小张处赊购农药,喷洒后导致自己种植的农作物发生了部分枯死,后经双方沟通,小张对他们的秧苗进行了免费补种。农作物收割后,小蔡、小吴却以农作物出现减产为由,拒绝支付货款,双方则对是否减产、是否与农药存在因果关系各执一词。

庭审中,小蔡、小吴仍拒绝给付任何货款,但对于农作物减产的问题,他们也未能提供任何证据。小张认为其诉请是买卖合同

纠纷,小蔡、小吴购买农资并签署相关条款,应当依据欠款数额全额支付。对于他们提出的农作物减产问题,应当提供证据另行主张。

考虑到欠付货款是事实,如果一判了之,必然会导致被告就财产损失另行诉讼,农忙时节既耗费了双方当事人的时间和精力导致无法专心农忙错过时令,更会进一步激化当事人之间的矛盾。承办法官郑雪峰结合洪泽法院正在推进的“一案一清”实质解纷改革,决定推动纠纷一次性结清,他立即向相关专业人士请教,在了解相关行业知识的基础上,多次通过电话与双方当事人进行沟通交流,最终促成双方达成调解协议,小蔡、小吴当场履行,至此两起案件圆满画上了句号。

万鹏 周润扬 李子璇



画说淮安

正值暑期,辖区景区游客数量增多,为进一步增强游客的反诈防骗意识,近日,江苏省淮安市公安局经济技术开发区分局南马厂派出所积极动员群防群治力量,组建由景区工作人员、网格员、反诈先锋志愿者等组成的“反诈联盟”,通过发放宣传单、面对面讲解等方式,向游客宣传新型电信网络诈骗知识,进一步提升反诈宣传社会参与度。
李子璇 杨陆宇 摄影报道

获批建设省食管癌精准诊疗及临床转化工程研究中心 淮安一院加强省级科研平台建设

近日,江苏省发展和改革委员会发布了《2024年江苏省工程研究中心拟认定名单》,淮安一院申报的“江苏省食管癌精准诊疗及临床转化工程研究中心”喜获立项建设。这是淮安一院在省级医疗及科研平台建设中取得的重大突破,也是淮安市卫健系统首次获批的省级工程研究中心。

食管癌是全球七大高发恶性肿瘤之一,且约半数食管癌病例发生于中国,而江苏省北部地区又是我国食管癌高发区之一,

严重威胁本地区人民生命健康。“江苏省食管癌精准诊疗及临床转化工程研究中心”将以临床需求为牵引,打造一支梯队合理、方向明确的高层次工程技术研发与管理人才队伍,并围绕食管癌的流行病学、发病机制及临床诊疗开展相关的临床及应用基础研究,重点就食管癌规范化生物样本库建设、队列研究、关键致病进展相关靶标的筛选、规范的诊断治疗方案、靶向纳米药物开发等开展攻关研究,不断提高本

地区及江苏省食管癌精准诊疗的自主创新能力和竞争力。江苏省工程研究中心是江苏省科技创新体系的重要组成部分,是由具有较强研究开发能力和综合实力的企业、高等院校和科研机构等企事业单位组建设立的省级创新平台。淮安一院将充分发挥省级科研平台建设优势,培养高层次科学技术人才,为本地区及江苏省医疗事业高质量发展提供有力支撑。

李子璇 王树文